

ΠΡΑΚΤΙΚΟ - ΕΚΘΕΣΗ

της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων στα θέματα «Δημογραφικό πρόβλημα, ρατσισμός - κοινωνικός αποκλεισμός, ανθρωπισμός, υγεία - νοσοκομεία, κοινωνική πρόνοια - περίθαλψη, βία - εγκληματικότητα - κακοποίηση νέων, ναρκωτικά, οικογένεια - χάσμα γενεών, διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα γενεών - εφηβεία, αγωγή υγείας - κάπνισμα - ανύπαντρες μητέρες, εργασία - ανεργία, μεταφορές - οδικό δίκτυο - τροχαία ατυχήματα, ζωοφιλία» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα και στα θέματα «Δημογραφικό πρόβλημα, κοινωνικός ρατσισμός - ανθρωπισμός, υγεία - νοσοκομεία, βία - εγκληματικότητα - φανατισμός - κακοποίηση νέων, ναρκωτικά, οικογένεια - διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα γενεών, κοινωνική πρόνοια - ασφάλιση, επαιτεία - φτώχεια, αγωγή υγείας (σωματική και ψυχική υγιεινή), κάπνισμα, εργασία - ανεργία» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Ε' Σύνοδος 1999 - 2000»

Προς τη Βουλή των Εφήβων

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων συνήλθε στις 1, 2 και 3 Ιουλίου 2000, σε τρεις συνεδριάσεις, που διήρκεσαν, συνολικά, περίπου 9 ώρες, υπό την προεδρία του Βουλευτή κ. Ιωάννη Κουράκη, Προέδρου της Διαρκούς Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων, με αντικείμενο την εξέταση των θεμάτων που ανήκουν στην αρμοδιότητά της.

Στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων συμμετείχαν οι εξής Έφηβοι Βουλευτές: Αγγελίδη Αγγελική (Β' Πειραιά), Αγγελόπουλος Διαμαντής (Α' Αθήνας), Βαγενά Βασιλική (Νομός Λαρίσης), Βορριάς Ελευθέριος (Νομός Χίου), Βοσκαρίδου Ελευθερία (Λεμεσός - Κύπρος), Γαζής Ελευθέριος (Β' Αθήνας), Γεροδήμου Μαρία (Νομός Περίας), Γκαβέζου Ευδοκία (Νομός Χαλκιδικής), Γκίνης Θωμάς (Α' Πειραιά), Δαραή Ναταλία (Σουδάν), Δένδη Άρτεμη (Νομός Μαγνησίας), Διαμαντίδου Δήμητρα (Νομός Σερρών), Καπετανάκη Νικολέτα (Σαουδική Αραβία), Καραγιώργου Σοφία (Β' Αθήνας), Καρβελά Μαρία (Α' Αθήνας), Κατραβά Βικτώρια (Α' Αθήνας), Κορκακάκη Νεκταρία (Γερμανία), Κούτρα Αθηνά - Μαριάννα (Α' Αθήνας), Λιλάκου Ειρήνη (Β' Αθήνας), Λουμάκη Γεωργία (Νομός Μεσσηνίας), Μάζαρη Φωτεινή (Νομός Σάμου), Μακρή Δόμνα (Λεμεσός - Κύπρος), Μαρίνου Μαργαρίτα (Λάρνακα - Κύπρος), Ντούμη Βαλμπόνα (Υπόλοιπο Αττικής), Ξερογιάννη Μαρία (Νομός Ηλείας), Παναγιωτάκη Χρυσούλα (Β' Αθήνας), Παπαϊγνατίου Κωνσταντίνος (Νομός Δράμας),

Παπουλίδου Αφροδίτη (Νομός Κοζάνης), Παππά Δήμητρα (Νομός Θεσπρωτίας), Παρμάκη Ζωή (Νομός Λαρίσης), Πάρπα Τζιώρτζια (Λευκωσία-Κύπρος), Πούπαλου Βασιλεία (Β' Αθήνας), Ράπτη Αικατερίνη (Νομός Καβάλας), Ρένεσης Νικόλαος (Νομός Μεσσηνίας), Ροβύθη Μαρία (Νομός Ηρακλείου), Ρουντζάκη Μαριάννα (Νομός Χανίων), Σαλιαρίδου Βία (Νομός Έβρου), Σειραδάκη Χαρίκλεια (Επικρατείας), Σκορίλα Σοφία (Νομός Άρτας), Σταθόπουλος Βασίλειος (Νομός Αχαΐας), Σταμαδιάνου Μαριάνθη (Νομός Λακωνίας), Σφυρής Λεωνίδα (Β' Αθήνας), Τάχου Αικατερίνη (Νομός Φλώρινας), Τζαμτζής Δημήτριος (Νομός Μαγνησίας), Τζάνος Ιωάννης-Αλέξανδρος (Β' Αθήνας), Τζιώτη Καλλιόπη (Νομός Ιωαννίνων), Τραγούδας Κωνσταντίνος (Επικρατείας), Τσιμπόλη Αναστασία (Νομός Λαρίσης), Τσίνα Ζωή (Νομός Καρδίτσας), Τσιώλη Αλεξάνδρα (Νομός Καρδίτσας), Φαλαγκάρα Αικατερίνη (Νομός Σερρών), Φλωροπούλου Αγάθη (Νομός Αιτωλοακαρνανίας), Φραγκάκης Στέργιος (Νομός Ιωαννίνων), Φράνγκος Ηλίας (Η.Π.Α.), Φωτίου Ευσταθία (Νομός Αχαΐας), Χατζηευστρατίου Ευθαλία (Νομός Ξάνθης), Χρησιτίδη Φωτεινή (Υπόλοιπο Αττικής) και Χρισταντώνη Ευανθία (Νομός Τρικάλων).

Κατά τη διάρκεια των συνεδριάσεων το λόγο έλαβαν η Εισηγήτρια - Έφηβος Βουλευτής Τσιώλη Αλεξάνδρα και οι Έφηβοι Βουλευτές: Καρβελά Μαρία, Ξερογιάννη Μαρία, Δαραή Ναταλία, Παναγιωτάκη Χρυσούλα, Δένδη Άρτεμη, Αγγελίδη Αγγελική, Ροβύθη Μαρία, Τζιώτη Καλλιόπη, Παπαϊγνατίου Κώστας, Ρένεσης Νικόλαος, Καπετανάκη Νικολέτα, Βαγενά Βασιλική, Κορκακάκη Νεκταρία, Σταμαδιάνου Μαριάνθη, Τάχου Αικατερίνη, Ντούμη Βαλμπόνα, Γαζής Ελευθέριος, Λιλάκου Ειρήνη, Πάρπα Τζιώρτζια, Χρισταντώνη Ευανθία, Μαρίνου Μαργαρίτα, Παπουλίδου Αφροδίτη, Κούτρα Αθηνά - Μαριάννα, Φραγκάκης Στέργιος, Τζάνος Αλέξανδρος, Χατζηευστρατίου Ευθαλία, Ράπτη Αικατερίνη, Γκαβέζου Ευδοκία, Σκορίλα Σοφία, Φαλαγκάρα Αικατερίνη, Μακρή Δόμνα, Καραγιώργου Σοφία, Χρησιτίδη Φωτεινή, Μάζαρη Φωτεινή, Διαμαντίδου Δήμητρα, Φλωροπούλου Αγαθή, Βοσκαρίδου Ελευθερία, Πούπαλου Βασιλεία, Τσιμπόλη Αναστασία, Γεροδήμου Μαρία, Σφυρής Λεωνίδα, Γκίνης Θωμάς, Τζαμτζής Δημήτριος, Κατραβά Βικτώρια, Σειραδάκη Χαρίκλεια, Αγγελόπουλος Διαμαντής, Βορριάς Ελευθέριος, Σαλιαρίδου Βία και Ηλίας Φράνγκος.

Η Εισηγήτρια - Έφηβος Βουλευτής Αλεξάνδρα Τσιώλη είτε τα εξής:

«Οι μαθητές της Α' και Β' Λυκείου που έλαβαν μέρος στην Ε' Σύνοδο της Βουλής των Εφήβων αφιέρωσαν ένα μεγάλο μέρος των προβληματισμών τους σε θέματα κοινωνικού περιεχομένου.

Το μεγαλύτερο μέρος των μαθητών ασχολήθηκε με τις διαπροσωπικές σχέσεις και ιδιαίτερα με το χάσμα των γενε-

ών. Οι νέοι προσπαθούν να καταλάβουν γιατί οι μεγάλοι δεν τους καταλαβαίνουν και δεν τους βοηθούν όσο πρέπει.

Επίσης, ένα από τα κυριότερα θέματα που μας απασχόλησαν είναι ο ρατσισμός και ο κοινωνικός αποκλεισμός και ειδικότερα όσον αφορά στους μετανάστες και στους πολιτικούς πρόσφυγες.

Δεν παραλείψαμε όμως και τα ναρκωτικά που είναι και η μεγάλη μάστιγα των νέων, αλλά και τη βία. Επίσης, σημαντικό πρόβλημα είναι η ανεργία και η έντονη ανησυχία των νέων για την επαγγελματική τους αποκατάσταση.

Όσον αφορά στην οικογένεια, ο θεσμός έχει δώσει πολλά εφόδια στα παιδιά, αρκεί οι γονείς να αναπτύξουν μηχανισμούς κατανόησης. Σημαντικά προβλήματα είναι η υγεία, τα νοσοκομεία, η κοινωνική πρόνοια, όπως επίσης τα τροχαία ατυχήματα και η καλύτερη περίθαλψη στις επαρχίες. Η καλύτερη πληροφόρηση για τα σήματα της τροχαίας που ξεκινά από το επίπεδο του σχολείου θα είχε, πιστεύω, καλύτερα αποτελέσματα.

Τέλος, μια και είμαι γυναίκα, θα ήθελα να κλείσω την ομιλία μου με το ζήτημα των ανύπαντρων μητέρων. Βλέπουμε ότι σε άλλες χώρες δίνονται επιδόματα. Σε αυτόν τον τομέα η Ελλάδα υστερεί. Είναι κάτι που εμείς στη χώρα μας θεωρούμε ντροπή και αυτό έχει ως αποτέλεσμα να βρίσκουμε καθημερινά περισσότερα μωρά στα σκουπίδια.»

Μετά την αγόρευση της Εισηγήτριας, έλαβαν το λόγο οι προαναφερόμενοι Έφηβοι Βουλευτές, οι οποίοι διατύπωσαν απόψεις επί των θεμάτων της Σύνοψης Κειμένων αρμοδιότητας της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων και επανέλαβαν προτάσεις που περιλαμβάνονται στη Σύνοψη Κειμένων.

Οι Έφηβοι Βουλευτές Μαρία Καρβελά, Άρτεμη Δένδη, Ειρήνη Λιλάκου, Ευανθία Χρισταντώνη, Καλλιόπη Τζιώτη, Κωνσταντίνος Παπαϊγνατίου, Νικολέτα Καπετανάκη, Αικατερίνη Ράπτη, Σοφία Σκορίλα, Δημήτριος Τζαμτζής, Χαρίκλεια Σειραδάκη, Βικτωρία Κατραβά και Αγγελική Αγγελίδη διατύπωσαν νέες προτάσεις, οι οποίες, κατόπιν ψηφοφορίας, έγιναν δεκτές, ομόφωνα ή κατά πλειοψηφία, όπως αναφέρεται αναλυτικά στην Έκθεση της Επιτροπής.

Στη συνέχεια, τα θέματα «Δημογραφικό πρόβλημα, ρατσισμός - κοινωνικός αποκλεισμός, ανθρωπισμός, υγεία - νοσοκομεία, κοινωνική πρόνοια - περίθαλψη, βία - εγκληματικότητα - κακοποίηση νέων, διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα γενεών - εφηβεία, εργασία - ανεργία, μεταφορές - οδικό δίκτυο - τροχαία ατυχήματα» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα και τα θέματα «Δημογραφικό πρόβλημα, υγεία - νοσοκομεία, ναρκωτικά, αγωγή υγείας (σωματική και ψυχική υγιεινή), εργασία - ανεργία» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό έγιναν δεκτά, ομόφωνα, κατ' αρχήν και κατά πρόταση ως και

στο σύνολό τους.

Τα θέματα «Ναρκωτικά, οικογένεια - χάσμα γενεών, αγωγή υγείας - κάπνισμα - ανύπαντρες μητέρες, ζωοφιλία» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα και τα θέματα «Κοινωνικός ρατσισμός - ανθρωπισμός, βία - εγκληματικότητα - φανατισμός - κακοποίηση νέων, οικογένεια - διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα γενεών, κοινωνική πρόνοια - ασφάλιση, επαιτεία - φτώχεια, κάπνισμα» της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό έγιναν δεκτά, κατά πλειοψηφία, κατ' αρχήν και κατά πρόταση ως και στο σύνολό τους.

ΕΚΘΕΣΗ

Η Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων της Βουλής των Εφήβων, κατά την εξέταση των θεμάτων «Δημογραφικό πρόβλημα, ρατσισμός - κοινωνικός αποκλεισμός, ανθρωπισμός, υγεία - νοσοκομεία, κοινωνική πρόνοια - περίθαλψη, βία - εγκληματικότητα - κακοποίηση νέων, ναρκωτικά, οικογένεια, χάσμα γενεών, διαπροσωπικές σχέσεις - χάσμα γενεών - εφηβεία, αγωγή υγείας - κάπνισμα - ανύπαντρες μητέρες, εργασία - ανεργία, μεταφορές - οδικό δίκτυο - τροχαία ατυχήματα, ζωοφιλία, φανατισμός, ασφάλιση, επαιτεία - φτώχεια, αγωγή υγείας (σωματική και ψυχική υγιεινή) της Σύνοψης Κειμένων των μαθητών από την Ελλάδα, την Κύπρο και τον Απόδημο Ελληνισμό, που συμμετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων», Ε' Σύνοδος 1999 - 2000, αφού έλαβε υπόψη τις αγορεύσεις της Εισηγήτριας Αλεξάνδρας Τσιώλη, καθώς και των μελών της, αποδέχθηκε τα παραπάνω θέματα και τις προτάσεις κατ' αρχήν ομόφωνα και κατά πρόταση ως και στο σύνολό τους κατά πλειοψηφία και εισηγείται την ψήφισή τους από τη Βουλή των Εφήβων με την προσθήκη των παρακάτω προτάσεων, όπως διαμορφώθηκαν κατά τη συζήτηση στην Επιτροπή:

1. Να λειτουργήσουν προγράμματα ηθικής υποστήριξης των παιδιών θυμάτων βίας (ομόφωνα).
2. Να ιδρυθούν σχολεία για τη μόρφωση των παιδιών των φανατικών, καθώς και των φυλακισμένων (κατά πλειοψηφία).
3. Να μη χορηγούνται στους χρήστες ναρκωτικών οι ποσότητες των ναρκωτικών που κατάσχονται από την αστυνομία (κατά πλειοψηφία).
4. Να δημιουργηθούν ειδικοί κρατικοί ξενώνες για όλους τους άστεγους (κατά πλειοψηφία).
5. Να χρηματοδοτούνται οι ομάδες που φροντίζουν για την απεξάρτηση των ναρκομανών (κατά πλειοψηφία).
6. Να δημιουργηθούν περισσότερα ερευνητικά κέντρα, που θα συμβάλουν στη θεραπεία ανίατων ασθενειών (κατά πλειοψηφία).
7. Να δραστηριοποιηθούν οι διεθνείς οργανισμοί για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, με την αποστολή

φυλλαδίων σε όλες τις οικογένειες για την πρόληψη φαινομένων ρατσισμού (κατά πλειοψηφία).

8. Να χορηγούνται επιδόματα σε πρώην φυλακισμένους και σε ναρκομανείς που βρίσκονται στο στάδιο της απεξάρτησης, για την ομαλή επανένταξή τους στην κοινωνία (κατά πλειοψηφία).

9. Να ιδρυθούν σχολεία για τα παιδιά των αλλοδαπών, με διδασκαλία στην εθνική τους γλώσσα και οι δαπάνες να καλυφθούν από τα Υπουργεία Παιδείας των αντίστοιχων χωρών (κατά πλειοψηφία).

10. Οι μετανάστες να έρχονται για εργασία στην Ελλάδα μετά από συνεννόηση με την Κυβέρνηση και τους κατά τόπους εργοδότες (κατά πλειοψηφία).

11. Να είναι αυστηρότερη η διαδικασία για τη χορήγηση πράσινης κάρτας στους οικονομικούς μετανάστες και όσοι την αποκτούν να γίνονται φορολογούμενοι πολίτες (κατά πλειοψηφία).

12. Να διδάσκεται υποχρεωτικά στα σχολεία το μάθημα της αγωγής υγείας (ομόφωνα).

13. Να υπάρχουν κτίρια υποδοχής των πρώην φυλακισμένων κατά το πρώτο χρονικό διάστημα μετά την αποφυλάκισή τους (κατά πλειοψηφία).

14. Να συνάπτονται συμβάσεις μεταξύ κράτους και επιχειρήσεων, όπου θα μπορούν να εργασθούν οι αποφυλακισμένοι (κατά πλειοψηφία).

15. Να χρησιμοποιηθεί η εκκλησιαστική περιουσία για κάλυψη κοινωνικών αναγκών (κατά πλειοψηφία).

16. Να γίνει αποκέντρωση των νοσοκομείων (κατά πλειοψηφία).

17. Να δημιουργηθούν ιατροπαιδαγωγικά κέντρα φυσικής και κοινωνικής αποκατάστασης χρονίως πασχόντων, καθώς και κέντρα εκφυλιστικών νοσημάτων (κατά πλειοψηφία).

18. Να καταρτισθούν προγράμματα προεπαγγελματικής και επαγγελματικής αποκατάστασης των ψυχικά ασθενών (κατά πλειοψηφία).

19. Να γίνει εκπαίδευση των εθελοντών κοινωνικής προσφοράς (κατά πλειοψηφία).

20. Οι ανήλικοι κρατούμενοι να μπορούν να λάβουν μέρος στο πρόγραμμα «Βουλή των Εφήβων» (κατά πλειοψηφία).

21. Να συναντώνται για λίγες ημέρες το καλοκαίρι, τα επόμενα 2 - 3 χρόνια, οι Έφηβοι Βουλευτές της προηγούμενης Συνόδου, όπου θα γίνονται ανταλλαγές απόψεων και θα διαπιστώνεται, εάν σημειώθηκαν βελτιώσεις, πρόοδος ή στασιμότητα στα ζητήματα που τους απασχόλησαν στη Βουλή των Εφήβων (κατά πλειοψηφία).

22. Οι αρμόδιοι Υπουργοί να παρίστανται στις συνεδριάσεις των επιτροπών της Βουλής των Εφήβων (κατά πλειοψηφία).

Δεν έγιναν δεκτές οι προτάσεις:

1. Να ενισχυθούν με περισσότερα μόρια οι νέοι των παραμεθόριων περιοχών στους διαγωνισμούς του Α.Σ.Ε.Π., ειδικά όταν πρόκειται για τοπικές θέσεις εργασίας.

2. Να συμβουλευεί η Εκκλησία το ζευγάρι πριν από το γάμο.

3. Να εκδίδονται πιο δύσκολα τα διαζύγια.

4. Να εισαχθεί το INTERNET στις φυλακές.

5. Να συσταθούν διακομματικές επιτροπές που να εκφράζουν τη βούληση του λαού και με τις εισηγήσεις τους να τεθεί το κατάλληλο νομικό πλαίσιο σε κάθε κοινωνικό πρόβλημα.

6. Να διαδραματίσει η Εκκλησία δραστικό ρόλο στην εξέλιξη και στον εκσυγχρονισμό της κοινωνίας.

7. Οι εκδηλώσεις για τη Βουλή των Εφήβων να αλλάξουν μορφή, δηλαδή, να δαπανώνται τα χρήματα και να αφιερώνεται χρόνος για επισκέψεις σε φυλακές, κέντρα απεξάρτησης κ.λπ. που ενδιαφέρουν τους Έφηβους Βουλευτές.

8. Να χωρίζονται οι Έφηβοι Βουλευτές κάθε Επιτροπής σε ομάδες κατά αντικείμενο και κάθε ομάδα να αναλαμβάνει να μελετήσει το αντικείμενό της με διάφορες εργασίες (π.χ. επίσκεψη σε νοσοκομεία και ιατρικά κέντρα).

9. Να διατίθενται τα χρήματα κάποιων εκδηλώσεων που γίνονται για τη Βουλή των Εφήβων για την αγορά αξονικού τομογράφου ή για τη δημιουργία μονάδων εντατικής θεραπείας.